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Εορτή Αγίων Αναργύρων στο ομώνυμο 
προσκύνημα στην Αρχαία Κόρινθο
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Κορίνθου, Σικυώνος, Ζεμενού, Ταρσού και Πολυφέγγους

Σήμερα, 1η Νοεμβρίου 2024, ο Θεοφιλέστατος Επίσκοπος 
Κεγχρεών και Πρωτοσύγκελλος της Ι. Μητροπόλεως Κορίνθου 
κ. Αγάπιος λειτούργησε στον Πανηγυρίζοντα Ι. Ναό των Αγίων 
Αναργύρων της Αρχαίας Κορίνθου μετά των Αιδεσ. Πρωτ/ρου 
π. Αθανασίου Κοντογιάννη, Εφημερίου του Καθεδρικού Ι. Ναού 
Αποστόλου Παύλου Κορίνθου, Οικονόμου – Σταυροφόρου π. 
Πέτρου Τζέκου, Προϊστάμενου του Ι. Προσκυνήματος και των 
Διακόνων π. Χρήστου Χίλια και π. Αγγέλου Σαλάτα.

Στην ομιλία του ο άγιος Κεγχρεών διευκρίνισε πόσες και ποίες ήσαν οι συζυγίες με 
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τα αυτά ονόματα, Κοσμάς και Δαμιανός, και την αυτήν προσηγορία. Όλοι τους 
ήσαν ιατροί αναργύρως εξασκούντες το επάγγελμα. Και οι σήμερον εορταζόμενοι 
ήσαν υιοί της χήρας Θεοδότης, ευσεβούς και πιστής γυναικός εκ της Ασίας, οι 
οποίοι εκοιμήθησαν ειρηνικά. Η δεύτερη «ξυνωρίς» των Αναργύρων εμαρτύρησε 
στην Ρώμη επί αυτοκρατόρων Νουμεριανού και Καρίνου (283-284), των οποίων η 
μνήμη εορτάζεται την 1ην Ιουλίου. Οι δε τρίτη «δυάς» των Αναργύρων, οι εξ 
Αραβίας αυτάδελφοι, την ιατρική μετερχόμενοι και αυτοί τέχνη, ετελειώθησαν δια 
ξίφους επί Διοκλητιανού (284-304), και η μνήμη τους εορτάζεται την 17ην 
Οκτωβρίου.

Μνημόνευσε δε και τα ποικίλα χαρίσματα των Κοσμά και Δαμιανού υιών Θεοδότης. 
Αδελφοί κατά σάρκα αλλά και κατά πνεύμα με κοινή πίστη στον ενανθρωπήσαντα 
Υιό και Λόγο του Θεού και κοινούς τους πόθους για τα αγωνίσματα της αρετής. Με 
αγάπη στις σπουδές γενικότερα, γι᾽ αυτό και η ευσεβής μητέρα τους, μετά τον 
θάνατο του πατέρα τους, τους «εξεπέδευσε εν πάση επιστήμη και ιδία εις την 
ιατρικήν» την οποίαν, αφού εσπούδασαν, δεν την εξέλαβαν ως βιοποριστικό 
επάγγελμα αλλά σαν θεία και ιερή διακονία της εικόνας του Θεού, γενόμενοι 
μιμητές του Αρχηγού της Πίστεως μας Ιησού, ο Οποίος «διῆλθεν εὐεργετῶν καὶ 
ἰώμενος» (Πραξ. ι’,38).

Οι χρόνοι των ιατρικών σπουδών τους απετέλεσαν αφορμή να δοξάζουν τον Θεό 



για τα θαυμαστά, που διαπίστωναν τόσο στα ανθρώπινα σώματα όσο και στα 
φαρμακευτικά μέσα της εποχής, τα βότανα, που ο Θεός εδημιούργησε 
προνοητικώς πριν κατασκευάσει τον άνθρωπο την έκτη ημέρα της δημιουργίας και 
τα οποία με τις θεραπευτικές ιδιότητες τους θα χρησιμοποιούσε αυτά μετά την 
πτώση του, αφού επέλεξε δια της παρακοής την φθορά που επιφέρει τον θάνατο, 
επιβεβαιούντες το Γραφικό λόγιο∙ «Κύριος ἔκτισεν ἐκ γῆς φάρμακα» (Σοφ. Σειράχ 
λη’, 4).

Οι αυτάδελφοι Άγιοι Ανάργυροι επεθύμησαν και επλούτησαν σε αγάπη, γι᾽ αυτό και 
το Αποστολικό ανάγνωσμα της εορτής των είναι «ο ύμνος της αγάπης» του 
Αποστόλου Παύλου, που διαβάστηκε εδώ στην Αρχαία Κόρινθο στους προγόνους 
μας. Δεν ζήτησαν οι δύο αδελφοί «οὔτε χρυσόν οὔτε ἂργυρον» από ουδένα. 
Αναργύρως εργάσθηκαν, γι᾽ αυτό και η προσωνυμία «Ανάργυροι». Θυσιαστικά 
προσεφέρθησαν δια της μεταδοτικότητος στους «αδελφούς». Και ο Θεός 
αντάμειψε τον αγώνα τους στην αγάπη δια της θαυματουργίας. Όσα δεν 
εθεράπευαν τα βότανα, για όσα η ιατρική τους γνώση δεν επαρκούσε η προσευχή 
των ιατρών αδελφών έδιδε το ποθούμενο.

Η φροντίδα τους όμως δεν ήταν μόνο για τα σώματα των αρρώστων αλλά και για 
τις ψυχές τους. Αναγεννημένοι αυτοί εν Χριστώ μέσω της μητέρας τους, που όχι 
μόνο τους έφερε στην ζωή, τους μεγάλωσε ορφανούς από πατέρα, τους σπούδασε 



αλλά κυρίως τους μετέδωσε την αλήθεια και το φώς του Χριστού – γεγονός που 
αναδεικνύει την μοναδικότητα και σημαντικότητα της μητέρας για την ζωή και 
την εν Χριστώ ανατροφή των παιδιών της – ζήλο είχαν να μεταδίδουν εκ 
παραλλήλου με την σωματική ίαση και την ψυχική δια του Ευαγγελίου. Θερμοί 
ιεραπόστολοι οι Άγιοι Ανάργυροι θεραπεύουν σώματα και ψυχές.

Μεγάλο και ένδοξο πρότυπο οι θαυματουργοί Ανάργυροι Κοσμάς και Δαμιανός και 
η μητέρα τους Θεοδότη. Η Αγία Θεοδότη πρότυπο για τις μητέρες, τα παιδιά της 
πρότυπο κυρίως για τους ιατρούς αλλά και για όλους μας που ο Θεός μας πλούτισε 
με ποικιλία χαρισμάτων, μορφώσεως, γνώσεων, πλούτου, κοινωνικής 
καταξιώσεως, αξιωμάτων, δυνάμεων κ.λ.π., φυσικών η επίκτητων, να διαθέτουμε 
αυτά «εις ανάπαυσιν του αδελφού» ευεργετώντας αυτόν, ώστε δια της προσφοράς 
και να τα διασφαλίζουμε και να τα επαυξάνουμε, εις δόξαν Θεού. Τότε όχι μόνο θα 
τιμούμε τους Αγίους αλλά και θα ομοιάζουμε μ᾽ αυτούς και ελπίδα σωτηρίας θα 
έχουμε.

Δεν παρέλειψε να μεταφέρει ο Θεοφιλέστατος τις ευχές του Σεβασμιωτάτου 
Μητροπολίτου Κορίνθου κ. Διονυσίου στους πιστούς, που προσήλθαν στο Ι. 
Προσκύνημα για να τιμήσουν την μνήμη των Αγίων Αναργύρων και να τους 
ικετεύσουν υπέρ υγείας και σωτηρίας τους.



Μετά την Οπισθάμβωνο ευχή εψάλη μικρά δέησις υπέρ υγείας του Σεβασμιωτάτου 
Ποιμενάρχου της Κορίνθου, που διπλά εόρταζε την ημέρα αυτή αποδίδοντας τιμή 
στους θαυματουργούς Αγίους Αναργύρους αλλά και στον Όσιο Δαυίδ τον εν 
Ευβοία, που επί 29 έτη διακόνησε στην Ι. Μητρόπολη Χαλκίδος, ως και για όλους 
τους ευλαβείς προσκυνητές.

Κατά το πέρας της Θ. Λειτουργίας ο Προϊστάμενος του Ι. Προσκυνήματος 
Σταυροφόρος-Οικονόμος π. Πέτρος Τζέκος ευχαρίστησε τον Θεοφιλέστατο 
Πρωτοσύγκελλο κ. Αγάπιο για την παρουσία του στην πανήγυρη και τον 
παρεκάλεσε να μεταφέρει τις (προς)ευχές όλων των προσκυνητών για ταχεία 
ανάρρωση του Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτου, ενώ εκείνος ευχήθηκε εις πολλούς 
και αγαθούς χρόνους να εορτάζουμε την μνήμη των Αγίων της Εκκλησίας μας και 
τον διαβεβαίωσε ότι οι προσευχές όλων μας, Κλήρου και Λαού, είναι για την άνοσο 
επιστροφή του οικείου Ποιμενάρχου με τις μεσιτείες των Αγίων Αναργύρων και 
του Οσίου Δαυίδ του Γέροντος.








